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dreptatea pe drumul judecăţii, erau încrezători în forţele proprii, chiar 
fiind asupriţi, dorind mereu să-şi modifice statutul social şi să deţină în 
condiţii libere proprietatea funciară. 

Recomandat
Valentin TOMULEŢ, dr. hab., prof. univ.

ARHIEPISCOPUL BASARABIEI ANASTASIE (GRIBANOVSCHI) 
(1873-1965)

mihail BulmAGA

În contextul împlinirii a o sută de ani de la Unirea Basarabiei cu 
Regatul României, este important să cunoaştem pe lângă evenimentele 
politice premergătoare acestui eveniment şi pe cele spirituale. Biserica 
basarabeană a fost o voce importantă în perioada respectivă. Cunoaşterea 
acestui rol în perioada anunţată este de mare actualitate, iindcă ne-ar 
permite să înţelegem anumite aspecte mai puţin abordate sau controversate 
cu privire la evenimentele precursoare Unirii de la 1918. 

În prezentul demers, ne propunem drept obiective: să analizăm 
activitatea pastoral-misionară a arhiepiscopului Anastasie Gribanovschi în 
Eparhia Chişinăului şi Hotinului şi atitudinea sa faţă de mişcarea naţională; 
să evaluăm rolul personalităţii şi a contribuţiei sale în viaţa spirituală a 
Basarabiei între anii 1915-1918.

Anastasie Gribanovski s-a născut la 6 august 1873, în satul Bratki, 
judeţul Borisoglebsk, gubernia Tambov. Şi-a făcut studiile la Seminarul 
Teologic din Tambov şi Academia Teologică din Moscova, obţinând titlu 
de doctor în teologie (1897). A îndeplinit mai multe funcţii administrative 
în cadrul Seminarului Teologic din Moscova. În anul 1906 a fost hirotonit 
episcop de Serpuhov, vicar al eparhiei Moscovei. Ulterior a condus Eparhia 
de Holmsk şi Liublin, iar din 1915 a fost numit chiriarh al Arhiepiscopiei 
Chişinăului şi Hotinului.

Predecesorul său arhiepiscopul Platon (1914-1915), iind înştiinţat 
despre numirea lui Anastasie Gribanovski în scaunul arhiepiscopal de la 
Chişinău, a exclamat „sunt foarte bucuros de această numire. Eparhia este 
încredinţată în mâini sigure”. Chiar din primele zile când a ajuns la Chişinău, 
s-a interesat de mersul administrării eparhiei, de situaţia bisericilor, a 
instituţiilor duhovniceşti, îniinţate din cauza războiului. A vizitat încăperile 
lazaretului, a vorbit cu ostaşii răniţi şi bolnavi, i-a binecuvântat pe iecare cu 
cruciuliţe, dorindu-le vindecare grabnică. 
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O problemă la vremea respectivă o constituia mişcarea inochentistă. 
Pentru luarea de măsuri contra lor, în anul 1916 s-au ţinut două congrese 
eparhiale, sub preşedinţia arhiepiscopului Anastasie. Printre măsurile adoptate, 
unele au fost propuse chiar de către el, şi anume, ca misionarii eparhiali să 
răspundă la provocările inochentiştilor prin literatură, şi prin traducerea ei 
în limba „moldovenească”. A avut o grijă deosebită faţă de internatul-atelier 
pentru ostaşii invalizi. În această instituţie, invalizii puteau să înveţe meserii, 
albinăritul, creşterea viermilor de mătase, croitorie şi cizmărie. A întreprins 
foarte des vizite canonice, mai ales în judeţul Hotin, afectat cel mai mult de 
ororile războiului, însă nu a neglijat nici celelalte judeţe. Faţă de unele elemente 
ale mişcării naţionale, care deja se manifestau, avea o atitudine precaută. De 
exemplu, la observaţia făcută preotului Ioan Andronic, precum că pricina 
ivirii inochentismului ar i lipsa de literatură moldovenească, şi din cauza că 
slujbele erau săvârşite într-o limbă neînţeleasă de moldovean, el a răspuns: 
„problema moldovenească este foarte complicată, a o rezolva şi a o lumina din 
toate punctele de vedere în prezent nu se poate. Trebuie să prevedem viitorul, 
să rupem lanţurile masei poporului, să ne stăruim să-l contopim în râul 
slavonismului în biserică şi în şcoală, fără a atenta la nimic, doar împărtăşindu-i 
cultura rusă. A îngrădi pe moldoveni de ruşi este un rău pentru moldoveni”. 
Însă a subliniat, iind mult mai precaut decât predecesorii săi, că „cuvântarea 
şi slujba în biserică trebuie să ie numai în limba moldovenească. Misionarilor 
eparhiali li se impune ca în viitorul cel mai apropiat să facă convorbiri şi să dea 
îndrumări în limba moldovenească”. 

În perioada scurtă cât s-a alat în eparhia basarabeană, a arătat o 
grijă deosebită atât faţă de nevoile ostaşilor, orfanilor, invalizilor şi săracilor 
oraşului Chişinău, cât şi a întregii Basarabii. Vizitele întreprinse în toate 
judeţele eparhiei, şi majoritatea mănăstirilor denotă interesul pentru viaţa 
spirituală a tuturor credincioşilor şi a clerului de toate rangurile. Ca rezultat 
a fost întărită disciplina clerului, iar vizitele canonice în cuprinsul eparhiei 
au ridicat moralul şi au produs o impresie deosebită asupra credincioşilor. 
A susţinut revendicările ivite în urma Congresului Eparhial al deputaţilor 
clerului şi mirenilor din august 1917, despre necesitatea predării limbii 
moldoveneşti în instituţiile eparhiale şcolare din Basarabia, de asemenea şi 
a religiei în toate şcolile primare, secundare, superioare, oicierea slujbelor 
dumnezeieşti în catedrală, în toate bisericile oraşului gubernial şi în alte oraşe, 
unde sunt moldoveni, în limbile slavonă şi moldovenească, iar în parohiile 
moldoveneşti în limba moldovenească. A susţinut numirea unui al treilea 
vicar, dintre moldoveni, iind propus candidat arhimandritul Gurie Grosu şi 
ideea privind recunoaşterea şi întărirea autonomiei Bisericii basarabene ca 
mitropolie, însă canoniceşte supusă Bisericii Ortodoxe Ruse.
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COLONIILE GERMANE ÎN SUDUL BASARABIEI (1880-1940). 
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Teritoriul Basarabiei, pe parcursul sec. al XVIII-lea – începutul sec. al 
XIX-lea, poate i deinit ca o zonă de contacte interetnice, care, în dezvoltarea 
sa istorică, a fost legată de evenimente asociate cu schimbări fundamentale 
în structura etnică a populaţiei din această zonă. Înţelegând că Basarabia are 
o poziţie favorabilă din punct de vedere strategic, guvernul ţarist a căutat 
să ia măsuri suplimentare pentru a crea în această regiune o situaţie mai 
stabilă. Cu scopul de a-şi constitui o bază socială trainică, el a iniţiat o amplă 
acţiune de colonizare, cu o populaţie alogenă germană.

Primii colonişti germani au întemeiat şi primele localităţi – Tarutino 
(1814), Kaţbach, Krasninskaia, Kulm, Maloiaroslaveţ I şi II, Teplitz, 
Fershampenuaz I şi II, Berezina, Borodino, Brien, Leipzig, Kleastiţ şi Paris. 
Coloniştii sau bucurat de libertatea de a construi biserici, de a angaja clerici 
şi a practica fără îngrădiri propria lor religie, de recrutare şi încartiruire 
militară. Aceşti colonişti au adus metode şi tehnici agricole moderne, rase 
superioare de animale, o seriozitate şi o ordine exemplare.

Slăbiţi de călătoria extenuantă şi condiţiile de viaţă mizerabilă, 
aproape o treime din colonişti au murit imediat după sosire sau în prima 
iarnă. În prima perioadă a aşezării coloniştilor, epidemiile, cum ar i ciuma 
şi holera, viruşii animalelor, invaziile de lăcuste şi recoltele slabe, precum şi 
consecinţele grave ale războiului distrugeau micile succese ale coloniştilor 
obţinute cu atâta greu.

În continuare, vom prezenta coloniile germane care au fost întemeiate 
în sudul Basarabiei, şi anume, pe cele din fostul judeţ Cahul, precum: 
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